

耶穌基督的新婦——末世真教會

壹、目 錄

- 一、基督與教會的關係——一體的奧祕
- 二、你比世人更美——全美的良人
- 三、良人救贖的代價——背叛與饒恕
- 四、唯一的選擇——成為一體的奧祕
- 五、羔羊的婚筵——得勝的教會

貳、婚姻學

- 一、基督教倫理學
- 二、教會與基督的關係
- 三、基督化的生活

參、經文的範疇

「耶和華 神說：「那人獨居不好，我要爲他造一個配偶幫助他。」耶和華 神用土所造成的野地各樣走獸和空中各樣飛鳥都帶到那人面前，看他叫甚麼。那人怎樣叫各樣的活物，那就是牠的名字。那人便給一切牲畜和空中飛鳥、野地走獸都起了名；只是那人沒有遇見配偶幫助他。耶和華 神使他沉睡，他就睡了；於是取下他的一條肋骨，又把肉合起來。耶和華 神就用那人身上所取的肋骨造成一個女人，領她到那人跟前。那人說：這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱她爲「女人」，因爲她是從「男人」身上取出來的。因此，人要離開父母，與妻子連合，二人成爲一體。當時夫妻二人赤身露體，並不羞恥。」(創二 18-25)

「你們又行了一件這樣的事，使前妻歎息哭泣的眼淚遮蓋耶和華的壇，以致耶和華不再看顧那供物，也不樂意從你們手中收納。你們還說：「這是爲甚麼呢？」因耶和華在你和你幼年所娶的妻中間作見證。她雖是你的配偶，又是你盟約的妻，你卻以詭詐待她。雖然 神有靈的餘力能造多人，他不是單造一人嗎？爲何只造一人呢？乃是他願人得虔誠的後裔。所以當謹守你們的心，誰也不可以詭詐待幼年所娶的妻。」(瑪二 13-15)

「有法利賽人來試探耶穌，說：「人無論甚麼緣故都可以休妻嗎？」耶穌回答說：「那起初造人的，是造男造女，並且說：『因此，人要離開父母，與妻子連合，二人成爲一體。』這經你們沒有念過嗎？既然如此，夫妻不再是兩個人，乃是一體的了。所以， 神配合的，人不可分開。」法利賽人說：「這樣，摩西爲甚麼吩咐給妻子休書，就可以休她呢？」耶穌說：「摩西因爲你們的心硬，所以許你們休妻，但起初並不是這樣。」(太十九 3-8)

「你們作妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主。因爲丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭；他又是教會全體的救主。教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。你們作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，爲教會捨己。要用水藉溼道把教會洗淨，成爲聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子；愛妻子便是愛自己了。從來沒有人恨惡自己的身子，總要保養顧惜，正像基督待教會一樣，因我們是他身上的肢體〔有古卷加：就是他的骨他的肉〕。爲這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成爲一體。這是極大的奧祕，但我是指溼基督和教會說的。然而，你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣。妻子也當敬重她的丈夫。」(弗五 22-33)

「我們要歡喜快樂，將榮耀歸給他。因爲，羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預

備好了，就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。（這細麻衣就是聖徒所行的義。）」（啓十九 7-8）

※ 婚姻之道具有一個主軸兩個層面

一個主軸：婚姻的意義

兩個層面：屬世的生活——建立基督化的生活

屬靈的意涵——教會 & 基督的關係

※ 婚姻之道也是一項神學主題

壹、基督與教會的關係

——一體的神秘

雖然神是為讓男人有配偶來幫助他，才設立婚姻，但也從過程中隱含了教會與基督的關係。

末後的亞當（基督）打破了身體才建立了教會。

她（教會）是基督骨中的骨肉中的肉

主旨：二人成為一體，完美與一體

生活意義：

一、獨居不好（創二 18）

No good (לא טוב), 不好、不美、不完善。

二、成為一體（太十九 6）

· 並非平等而是互補

· 互相提醒建立神的形象

三、建立基督化的家庭

貳、你比世人更美

——全美的良人

主旨：我屬良人

經文：「良人屬我，我也屬他；他在百合花中牧放滄羊。」（歌二 16）

「我的良人下入自己園中，到香花畦，在園內牧放滄羊，採百合花。我屬我的良人，我的良人也屬我；他在百合花中牧放滄羊。」（歌六 2-3）

「我屬我的良人，他也戀慕我。我的良人，來吧！你我可以往田間去；你我可以在村莊住宿。我們早晨起來往葡萄園去，看看葡萄發芽開花沒有，石榴放蕊沒有；我在那裏要將我的愛情給你。風茄放香，在我們的門內有各樣新陳佳美的果子；我的良人，這都是我為你存留的。」（歌七 10-13）

參、良人救贖的代價

主旨：背叛與饒恕

經文：「她不知道是我給她五穀、新酒，和油，又加增她的金銀；她卻以此供奉〔或譯：製造〕巴力。因此到了收割的日子，出酒的時候，我必將我的五穀新酒收回，也必將她應當遮體的羊毛和麻奪回來。如今我必在她所愛的眼前顯露她的醜態；必無人能救她脫離我的手。我也必使她的宴樂、節期、月朔、安息日，並她的一切大會都止息了。我也必毀壞她的葡萄樹和無花果樹，就是她說「這是我所愛的給我為賞賜」的。我必使這些樹變為荒林，為田野的走獸所吃。我必追討她素日給諸巴力燒香的罪；那時她佩帶耳環和別樣妝飾，隨從她所愛的，卻忘記我。這是耶和華說的。後來我必勸導她，領她到曠野，對她說安慰的話。她從那裏出來，我必賜她葡萄園，又賜她亞割谷作為指望的門。她必在那裏應聲〔或譯：歌唱〕，與幼年的日子一樣，與從埃及地上來的時候相同。耶和華說：「那日你必稱呼我伊施〔就是我夫的意思〕，不再稱呼我巴力〔就是我主的意思〕；因為我必從我民的口中除掉諸巴力的名號，這名號不再提起。當那日，我必為我的民，與田野的走獸和空中的飛鳥，並地上的昆蟲立約；又必在國中折斷弓刀，止息爭戰，使他們安然躺臥。我必聘你永遠歸我為妻，以仁義、公平、慈愛、憐憫聘你歸我；」（何 8-13）

「以色列啊，你要歸向耶和華—你的 神；你是因自己的罪孽跌倒了。當歸向耶和華，用言語禱告他說：求你除淨罪孽，悅納善行；這樣，我們就把嘴唇的祭代替牛犢獻上。我們不向亞述求救，不騎埃及的馬，也不再對我們手所造的說：你是我們的 神。因為孤兒在你—耶和華那裏得蒙憐憫。我必醫治他們背道的病，甘心愛他們；因為我的怒氣向他們轉消。我必向以色列如甘露；他必如百合花開放，如黎巴嫩的樹木扎根。他的枝條必延長；他的榮華如橄欖樹；他的香氣如黎巴嫩的香柏樹。曾住在他蔭下的必歸回，發旺如五穀，開花如葡萄樹。他的香氣如黎巴嫩的酒。以法蓮必說：我與偶像還有甚麼關涉呢？我—耶和華回答他，也必顧念他。我如青翠的松樹；你的果子從我而得。誰是智慧人，可以明白這些事；誰是通達人，可以知道這一切。因為，耶和華的道是正直的；義人必在其中行走，罪人卻在其上跌倒。」（何十四 1-3）

肆、唯一的選擇

——成為一體的奧秘

主旨：教會與基督

經文：「你們作妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主。因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭；他又是教會全體的救主。教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。你們作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己。要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子；愛妻子便是愛自己了。從來沒有人恨惡自己的身子，總要保養顧惜，正像基督待教會一樣，因我們是他身上的肢體〔有古卷加：就是他的骨他的肉〕。為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。然而，你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣。妻子也當敬重她的丈夫。」（弗五 22-33）

「你們還說：『這是為甚麼呢？』因耶和華在你和你幼年所娶的妻中間作見證。她雖是你的配偶，又是你盟約的妻，你卻以詭詐待她。雖然 神有靈的餘力能造多人，他不是單造一人嗎？為何只造一人呢？乃是他願人得虔誠的後裔。所以當謹守你們的心，誰也不可以詭詐待幼年所娶的妻。耶和華—以色列的 神說：『休妻的事和以強暴待妻的人都是我所恨惡的！所以當謹守你們的心，不可行詭詐。』這是萬軍之耶和華說的。」（瑪二 14-16）

「你們作丈夫的，也要按情理〔原文是知識〕和妻子同住；因她比你軟弱，〔比你軟弱：原文作是軟弱的器皿〕與你一同承受生命之恩的，所以要敬重他。這樣，便叫你們的禱告沒有阻礙。」（彼前三 7）

伍、羔羊的婚筵

——得勝的教會

主旨：佳美的新婦

經文：「我們要歡喜快樂，將榮耀歸給他。因為，羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預備好了，就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。（這細麻衣就是聖徒所行的義。）天使吩咐我說：「你要寫上：凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！」又對我說：「這是 神真實的話。」（啓十九 7-10）

「那時，天國好比十個童女拿凜燈出去迎接新郎。其中有五個是愚拙的，五個是聰明的。愚拙的拿凜燈，卻不預備油；聰明的拿凜燈，又預備油在器皿裏。新郎遲延的時候，她們都打盹，睡凜了。半夜有人喊凜說：『新郎來了，你們出來迎接他！』那些童女就都起來收拾燈。愚拙的對聰明的說：『請分點油給我們，因為我們的燈要滅了。』聰明的回答說：『恐怕不夠你我用的；不如你們自己到賣油的那裏去買吧。』她們去買的時候，新郎到了。那預備好了的，同他進去坐席，門就關了。其餘的童女隨後也來了，說：『主啊，主啊，給我們開門！』他卻回答說：『我實在告訴你們，我不認識你們。』所以，你們要警醒；因為那日子，那時辰，你們不知道。」（太廿五 10-13）

總 結：

妝飾整齊，追求屬靈的完美